



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2024年8月27日

星期二 农历甲辰年七月二十四



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

学习贯彻党的二十届三中全会精神

首家 首批 首单

——我市数据要素市场化配置改革成果丰硕

锚定现代化 改革再深化

■本报记者 王黎 本报通讯员 周广霞

数据是培育和发展新质生产力的关键生产要素,数据要素市场化配置改革是释放数据价值、促进经济增长的重要途径。

近日,济宁市数据要素市场化配置改革现场发布暨培训交流会在兖州区举行,会议围绕积极探索数据要素市场化配置的新路径、新模式进行交流探讨和实践推进。会上发布了济宁市数据要素市场化配置改革的最新成果,3项“第一”引领数据要素市场稳步发展。

综合性数据服务商引育——全市首家

近年来,国家在推进数据要素市场化配置改革方面

出台了一系列政策,不断提升数据要素的市场化程度和数据资源的价值。

兖州区积极拥抱数据事业发展新蓝海,在数据汇聚治理、数据要素赋能等方面先行先试,充分借鉴先进省市在公共数据授权运营及企业数据价值化方面的实践经验,依托国内头部数商企业天道金科,组建了本地综合性数商平台——山东云慧治数科技服务有限公司,主要从事数据资源治理、数据资产入表、公共数据授权运营等数据要素价值化相关服务,这也是全市首家引育落地的综合性数据服务商企业。

数据资产质量评估授权——全国首批、全省唯一

高质量的数据资产是数据要素释放价值的关键。发布会上,中国质量认证中心向山东云慧治数科技服务有限公司颁发了全国首批数据资产质量评估证书。

今年5月份,中国质量认证中心推出国内首个“数据资产质量评估”项目,山东云慧治数科技服务有限公司成功入选全国首批数据资产质量评估项目合作伙伴名录

(全国仅12家),成为省内唯一一家获得CQC数据资产质量评估合作授权主体,为推动济宁数据高质量应用打下坚实基础。

数据资产入表保险——全国首单

数据资产入表是数据要素实现价值化的有效途径,但入表工作的风险成为制约价值化实践的瓶颈。

为进一步加速数据资产入表步伐,为企业实施数据资产入表提供全方位保障,兖州区与天道金科、太平科技保险共同推出“数据资产入表保险”这一新险种,颁发了全国第一张数据资产入表保险保单。企业数据资产入表出现人表失败或未实现预期价值时,企业将获得相应理赔。此举为企业实施数据资产入表装上了“安全阀”和“减震器”。

“入表+保险”的创新合作模式不仅是对数据要素市场新型服务业态的积极探索,也是对企业数据开展数据价值工作的有效保障,对加快我市数据要素价值释放、培育发展新质生产力起到良好的支撑作用。

今日导读

加力支持家电以旧换新,补什么?怎么补?

>>>2版

今年前7个月
全国一般公共预算收入
135663亿元

新华社北京8月26日电(记者 韩佳诺 申城)财政部26日公布了2024年1至7月财政收支数据。数据显示,1至7月,全国一般公共预算收入135663亿元,同比下降2.6%,扣除去年同期中小微企业缓税入库抬高基数、去年年中出台的减税政策翘尾减收等特殊因素影响后,同比增长1.2%左右。

财政部有关负责人表示,今年以来,受2022年制造业中小微企业缓税入库抬高2023年基数、2023年年中出台减税降费政策减收等特殊因素影响,财政收入低位运行;后几个月,随着宏观政策落地见效,经济回升向好态势不断巩固,再加上特殊因素影响逐步消退,将对财政收入增长形成支撑。

数据显示,1至7月,中央一般公共预算收入59745亿元,同比下降6.4%;地方一般公共预算本级收入75918亿元,同比增长0.6%。全国税收收入111240亿元,同比下降5.4%;非税收入24423亿元,同比增长12%。

支出方面,1至7月,中央一般公共预算本级支出21444亿元,同比增长9.3%;地方一般公共预算支出134019亿元,同比增长1.5%。从主要支出科目看,科学技术、社会保障和就业、城乡社区、农林水等领域支出增长较快。

此外,数据显示,1至7月,全国政府性基金预算收入23295亿元,同比下降18.5%;全国政府性基金预算支出41228亿元,同比下降16.1%。

全省第一!
我市15家博物馆成功晋级

本报济宁讯(记者 刘传伏)近日,第十届中国博物馆及相关产品与技术博览会开幕式上公布了第五批国家二、三级博物馆名单。我市9家博物馆获评国家二级博物馆,5家博物馆获评国家三级博物馆,晋级数量全省第一,加上之前公布的1家(邹城博物馆)国家一级博物馆,我市共有15家博物馆在第五批全国博物馆定级评估工作中成功晋级。

我市9家博物馆成功晋级国家二级博物馆,分别是济宁市李白纪念馆、曲阜市孔子博物院、济宁市兖州区博物馆、教师博物馆、梁山县博物馆、鱼台县博物馆、金乡县博物馆、金乡县鲁西南战役纪念馆、汶上县博物馆。5家博物馆成功晋级国家三级博物馆,分别是金乡县星火红色博物馆、济宁市洪庆民俗博物馆、梁山武化博物馆、梁山天成教育博物馆、济宁经开区鲁寨民俗博物馆。

推动全会精神落地生根开花结果

本报济宁讯(记者 鲍童)按照市委统一部署,连日来,学习贯彻党的二十届三中全会精神市委宣讲团深入社区、学校、企业等开展宣讲,与干部职工、基层群众深入互动交流学习心得,探讨落实举措。

8月22日下午,市委宣讲团成员、济宁市社会科学界联合会党组书记、主席马汉涛到山东理工职业学院作宣讲报告。马汉涛以《深入学习贯彻党的二十届三中全会精神》为题,从党的二十届三中全会基本情况、深入学习领会习近平总书记的重要讲话精神、全面准确理解《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出的进一步全面深化改革重大举措,以及全力以赴抓好全会精神贯彻落实四个方面进行了宣讲。

会后,马汉涛与山东理工职业学院山东省哲学社会

科学青年人才团队成员,围绕济宁市社科联在“哲学社会科学创新工程”上如何实施、如何培育“青年社科人才团队”进行了互动交流。

8月23日上午,市委宣讲团成员、市委副秘书长、政研室主任王庆伟到鱼台县作宣讲报告。王庆伟在宣讲报告中紧紧围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神,从全会的重大意义和重要成果,进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措,贯彻落实全会精神的基本要求等方面,进行了深刻阐释和全面解读。与会同志表示,宣讲报告视野开阔、权威准确,内容丰富、深入浅出,为深入学习领会全会精神、推动进一步全面深化改革作了很好的辅导。

会后,王庆伟到观鱼社区调研,与基层党员干部代表、社区群众,就学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神等进行互动交流。

8月23日上午,市委宣讲团成员、市国资委党委书记、主任张华山到山东公用作宣讲报告。张华山以《深化改革谋发展 担当使命抓落实 奋力推动国资国企做强做优做大》为题,紧紧围绕习近平总书记在党的二十届三中全会上的重要讲话和全会《决定》,从提高政治站位,深刻认识全会召开的开创性、划时代、里程碑意义;深入学习领会,准确把握全会的丰富内涵、精神实质和重大举措;精心谋划推进,全面落实全会关于国资国企改革的决策部署三个方面进行了深入讲解和重点阐释。

会后,张华山到山东公用权属企业济宁金水科技有限公司进行调研,与党员干部代表就学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神、进一步深化国企改革、推动科技创新、加快发展新质生产力、以高质量党建引领推进国企高质量发展等话题进行互动交流。

向新向绿向未来 推动绿色低碳高质量发展

乘“风”而上 逐“绿”前行



近年来,泗水县坚持生态优先、绿色发展理念,充分发挥山区资源优势,大力发展风电、光伏等清洁能源,有效促进节能减排,助力经济社会高质量发展。图为远眺泗水龙湾湖片区风力发电机。 ■记者 刘项清 通讯员 包庆森 摄

记者一线观察

240吨驱动桥创造6项世界第一

■本报记者 杜文国

日前,记者走进方正泰高端重卡汽车核心零部件项目的车间内,只见一排排类似“哑铃”的器械整齐摆放,它们就是汽车传动系统中的重要组成部分“驱动桥”。工人们正在车间内组装的“8×8独立悬挂双叉臂转向驱动桥”,由200多个零部件组成,整桥载荷160吨,是全国首创矿用大吨位双叉臂全转向驱动桥。

“每个轮配备一个独立的电机,全转向

驱动,这样对于复杂路况的适应性更好。同时每一个轮独立转向,对于整车的转弯半径,还有行驶的安全性都有极大提高。”山东方正泰智能驱动机械有限公司研发部部长郭俊超向记者介绍。

据了解,方正泰高端重卡汽车核心零部件项目由安徽泰泰传动科技有限公司和邹城方正集团联合投资建设,总投资11.2亿元,总建筑面积7.7万平方米,新建生产车间、研发中心及配套设施。项目以驱动桥为核心,聚焦进口产品国产化替代、高精传动

产品、集成定轴式变速箱、高效变矩器,填补了国内大吨位载荷空白,是非公路运输驱动领域“专精特新”关键技术研发项目。项目分两期建设,全部建成后,可年产6000台套大吨位工程驱动桥、履带行走减速机、湿式制动器等产品,实现年销售收入10亿元、利税1.2亿元。

“项目全部建成后,将成为国内规模最大、门类最全的矿用装备驱动桥生产基地。”公司董事长马凤科介绍,项目生产的240吨宽体矿用自卸车驱动桥创造了驱动桥载荷、

转向桥载荷、制动力矩、桥轴数量、单桥宽度和整体总重6项世界第一,已经代替国外行业领先公司大吨位贯通驱动桥产品,被纳入国家“重大技术装备和产品进口关键零部件、原材料商品目录”清单,是中联重工、山河智能、上海曙重3家企业的独家供货商,并与三一重工、同力、徐工、临工等国内龙头企业建立合作关系,产品销往俄罗斯等“一带一路”相关国家和地区,国内市场占有率达20%,大吨位、特大吨位驱动桥市场占比达到43%,是典型的行业领军企业。(下转2版)

火热开赛



8月26日上午,2024年全国老年人男子气排球比赛在兖州区惠民体育馆开幕,来自全国19个省、3个计划单列市及9个气排球之乡共31支代表队的300余名气排球爱好者参加。据了解,此次比赛持续至8月28日,各支队伍将展开激烈角逐,用汗水和拼搏诠释气排球运动的魅力。

■记者 汤伟 摄